
Egészségfejlesztés, XLIX. évfolyam, 2008. 3. szám10

FELMÉRÉSEK

Bevezetés
A gyermekek és serdülők helyes táplál-
kozási szokásainak kialakítása azért áll 
az egészségfejlesztési programok köz-
éppontjában, mert hosszú távon meg-
alapozza számos egészségprobléma 
megelőzését, mint például az elhízás, 
a táplálkozási zavarok, a fogbetegsé-
gek, a szív- és érrendszeri és dagana-
tos betegségek, a magas vérnyomás 
vagy a csontritkulás. [1] A prevenció 
célja a rizikófaktorok kontrollja, azaz 
a helyes egészségmagatartási protokoll 
elterjesztése. Minél fiatalabb életkor-
ban történik a helyes táplálkozási szo-
kások megalapozása, annál nagyobb 
a valószínűsége annak, hogy valaki a 
későbbiekben is a már megszokott íze-
ket fogja keresni. Lényegében a szocia-
lizáció része a táplálkozási magatartás 
kialakítása is, amelyben a társadalom 
kulturális szokásrendszerén kívül kis-
csoportnormák – így a család vagy 
az iskolai étkeztetés – hatása is érvé-
nyesül a gyermekek ízlésvilágának 
formálódásakor. [2, 3] Fontos kérdés, 
vajon az étkezési szokásokat men-
nyiben határozzák meg a szokások, 
az érzés- és ízlésvilág, és mennyiben 
az egészséggel kapcsolatos hiede-
lemrendszerek, például az egészséges 
étkezésről. A vizsgálatok azt mutatják, 
hogy jelentős kulturális különbségek 
vannak e téren. Az amerikaiak egész-
ségattitűdjei, többek között az egész-
séges ételekről alkotott nézetei pél-
dául sokkal erőteljesebben hatnak az 
ételek kiválasztására, mint a franciák 
esetében, akiknél a kulturális szokás-
rendszer lényegesen meghatározóbb. A 
kínai lakosságra az érzelmi és a tudati/
ismereti hatások egyensúlya jellemző, 
ami még abban az esetben is változat-

lan marad, ha nem eredeti hazájukban 
élnek. Úgy tűnik, Európa országaiban 
az érzelmi, társas normákon alapuló 
ízlésvilág gyakran felülírja az ismere-
tek hatását. [4, 5] Ez a gyakorlatban 
azt jelenti, hogy hajlamosabbak vagy-
unk a kevésbé egészséges, de finomabb 
kenyeret vagy süteményt választani, 
mint a talán nem annyira fűszeres (pél-
dául sós vagy édes, azaz túlfinomított) 
vagy teljes kiőrlésű gabonából készített 
ételeket, vagy gyümölcsöket.

Kétségtelen, hogy az ízlésvilágot 
alapvetően formáló szokások mellett 
a köztudatban benne vannak az egész-
séges ételek jellemzői is, ami – ha 
lassan is, de folyamatosan – befolyá-
solja, színesíti az étkezési szokásaink-
ról kialakított képet. [6] Ez a megfi-
gyelés érvényes a fiatalokra is, akik 
fontosnak tartják a rendszeres gyü-
mölcs- és zöldségfogyasztást, és más 
egészséges ételek (mint például a tel-
jes kiőrlésű gabonából készült termé-
kek) magas tápértékével is tisztában 
vannak, különösen igaz ez a lányokra. 
[7] Ugyanakkor a HBSC (Iskoláskorú 
Fiatalok Egészségmagatartása) kul-
túraközi projekt azt mutatja, hogy a 
magyar fiatalok a zöldség- és gyü-
mölcsfogyasztás tekintetében az orszá-
gok ranglistáján meglehetősen hátul, 
míg az édességek fogyasztását figye-
lembe véve inkább a középmezőny-
ben helyezkednek el. [8] A táplálkozás 
összehasonlítását tekintve azonban az 
amerikai fiatalok sincsennek sokkal 
jobb helyzetben, sőt, a cukrozott üdítő-
ital fogyasztásában például jóval meg 
is előznek minket. Úgy tűnik, hogy az 
egészséges ételek választását tekintve 
a fiatalok nincsenek előnyös helyzet-
ben, hiszen ha tisztában is vannak az 

ételek egészséges, illetve egészségtelen 
voltával, egyéni, társas vagy kulturális 
hatásokra mégis gyakran az egészség-
telen ételek fogyasztása mellett vok-
solnak. [7] Ebben természetesen az is 
szerepet játszik, hogy a serdülők úgy 
gondolják, az egészségkockázatok rá-
juk még kevésbé hatnak, legalábbis 
rövidtávon nem okoznak maradandó 
egészségproblémát. [9] Ez valamennyi 
egészségkockázati magatartásra, így 
például a dohányzásra vagy az alko-
holfogyasztásra is igaz, és összefügg 
az egészségkockázatok jelentőségének 
alulbecslését jelző irreális optimizmus 
jelentőségével, illetve a serdülőkori se-
bezhetetlenség érzésével. [10, 11]

Jelen vizsgálatunk célja a hatékony 
prevenciós intervenciók kialakításá-
hoz szükséges helyzetfelmérés volt 
az erdélyi serdülők körében. Ebből a 
szempontból a célpopuláció táplálko-
zási szokásait és minőségét a szociode-
mográfiai változókkal összefüggésben 
vizsgáltuk.

Minta és módszer

Az adatgyűjtést erdélyi serdülők köré-
ben, 2006 tavaszán végeztük, önki-
töltős kérdőíves módszerrel. A min-
tában eredetileg 1200 Maros és 800 
Kovászna megyei IX–XII. osztályos 
tanulót vettünk be, akik részéről 1977 
kérdőív adatait dolgoztuk fel az SPSS 
for Windows 9.0 programcsomag hasz-
nálatával. A kérdőívbe bevett táplálko-
zási magatartással kapcsolatos válto-
zók a következők voltak: odafigyelés a 
táplálkozási szokásokra, a főétkezések 
rendszeressége és a különböző táplá-
lékok fogyasztásának gyakorisága. [8, 
12–14]
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A táplálkozásra történő odafigye-
lés vizsgálatára a következő kérdés 
szolgált: „Az elmúlt hónapban milyen 
mértékben figyeltél oda az étkezésedre 
(azaz próbáltál egészségesen táplál-
kozni)?” A válaszlehetőségek a követ-
kezők voltak: „egyáltalán nem”, „egy 
kissé”, „időnként”, „legtöbbször”, 
„mindig”. [15]

A főétkezések rendszerességét külön 
vizsgáltuk tanítási napokon és külön 
hétvégén. A gyakorisági kategóriák a 
következők voltak: tanítási napokon: 
„egyszer sem”, hetente 1-2 alkalom-
mal”, „hetente 3-5 alkalommal”, illet-
ve „naponta”, hétvégén pedig: „egy-
szer sem”, „legalább egy nap”, illetve 
„szombaton és vasárnap is”.

A táplálkozás minőségét a követke-
ző élelmiszerek fogyasztásának gya-
koriságával („egyszer sem”, „hetente 
egy alkalommal”, „hetente több alka-
lommal”, „naponta”) vizsgáltuk: gyü-
mölcsök, friss zöldségek, frissen sajtolt 
gyümölcs- vagy zöldséglevek, keres-
kedelemben kapható rostos gyümölcs- 
vagy zöldséglevek, barna kenyér, 
müzli, édes tej, joghurt, tömör sajt, 
tojás, felvágott, húskonzerv, olajban/
zsírban sült hús, chipsek, gyorsétkez-
déből szalmakrumpli, fasírt jellegű 
húskészítmény, csokoládé, cukorka, 
nápolyi, száraz és krémes/habos süte-
mény, szénsavas üdítő.

Eredmények

Az étkezésre
való odafigyelés
Az elmúlt hónapban a serdülők 19,5%-
a egyáltalán nem figyelt oda étkezé-
sére. Legtöbbjük (30,2%) csak időn-
ként próbált egészségesen táplálkozni. 
Viszonylag kevés azoknak az aránya, 
akik legtöbbször (17%) és még keve-

sebb azoké, akik mindig (8,3%) odafi-
gyeltek az étkezésükre. (1. ábra)

A gyakoriság nemek szerinti különb-
ségét vizsgálva megállapíthatjuk, hogy 
a lányokhoz viszonyítva a fiúk nagyobb 
arányban figyeltek oda étkezésükre 
rendszerességgel (legtöbbször vagy 
mindig). A nemek szerinti különb-
ségek szignifikánsnak bizonyultak 
(Chi(4)=11,483, p<0,02).

Az életkor szempontjából táplálko-
zásukra a leggyakrabban odafigyelők 
a 16 évesek közül kerülnek ki (33,3%).  
Az ezt megelőző életkorban a rend-
szeres odafigyelés gyakorisága alig 
14%, míg a táplálkozáskontroll 17 éves 
korosztályban már csökkenőben van 
(28,1%) ahhoz, hogy a 18 éves kor-
osztályban elérje a 15 éves korosztály-
nál csak kevéssel nagyobb számarányt 
(15,8%). Ezzel szemben az étkezésre 
fordított figyelem teljes elhanyagolása 
18 éves életkorban fordul elő a leg-
nagyobb arányban (32,8%), s valami-
vel kisebb arányban (19,8%) a 16 éves 
életkorban. (2. ábra)

A főétkezések
rendszeressége
A kérdőívben mindhárom főétkezésre 
rákérdeztünk. Tanítási napokon napon-
ta reggelizik a serdülők 39,6%-a, ebé-
del 77,8%-uk és vacsorázik 75,9%-uk. 

1. ábra
Az étkezésre való odafigyelés gyakorisága nemek szerint (havonta)

2. ábra
Az étkezésre való odafigyelés gyakorisága életkor szerint
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(1. táblázat) Hétvégén, szombaton és 
vasárnap is reggelizik a megkérdezet-
tek 79,6%-a, ebédel 90,3%-a és vacso-
rázik 84,2%-a. (1. táblázat)

A főétkezések gyakoriságát a ne-
mek viszonyában vizsgálva jelentős 
különbségek mutatkoznak. Tanítási 
napokon, napi gyakorisággal a fiúk 
a lányokhoz viszonyítva jelentő-
sen nagyobb arányban reggeliznek 
(Chi(3)=15,317, p<0,002) és vacso-
ráznak (Chi(3)=48,674, p<0,001). A 
nemi különbségek a hétvégi táplálko-
zás tekintetében jelentősen csökken-
nek (statisztikailag nem igazolhatók). 
Hétvégén a nemek között csak a vacso-
rázás gyakoriságában mutatkozik elté-
rés: a fiúk a lányoknál szombaton és 
vasárnap is jelentősen nagyobb arány-
ban (Chi(3)=29,971, p<0,001) vacso-
ráznak.

A főétkezések elfogyasztásának napi 
gyakorisága az életkor függvényében 
csökkenő tendenciát mutat. (3. ábra) 
18 éves korig a fiúk a lányoknál jóval 
nagyobb arányban reggeliznek, és 
minden életkorban nagyobb arányban 
vacsoráznak. (3. ábra)

A táplálkozás minősége

A különböző táplálékfélék fogyasztá-
sának gyakoriságát a 2. táblázatban 
foglaltuk össze. Az erdélyi serdü-
lők napi gyakorisággal a legnagyobb 
arányban felvágottat (34,3%), csoko-
ládét, cukorkát, nápolyit (29%), édes 
tejet (27,9%) és gyümölcsöt (26,1%) 
fogyasztanak. Az elmúlt három hónap-
ban egyetlen alkalommal sem fogyasz-
tott barna kenyeret a serdülők 64,9%-a, 
müzliket 51,6%-uk, frissen sajtolt gyü-
mölcs- vagy zöldségleveket 36,2%-uk, 

a kereskedelemben kapható rostos gyü-
mölcs- vagy zöldségleveket 32,8%-uk. 
(2. táblázat)

A bevitt táplálékfélék napi gyakori-
ságát a nemek szempontjából vizsgál-
va a tej (Chi(3)=15,153, p<0,002), tojás 
(Chi(3)=33,313, p<0,001), húskonzerv 
(Chi(3)=16,212, p<0,001) és csokolá-
dé, cukorka, nápolyi (Chi(3)=9,860, 
p<0,05) fogyasztásában mutatkoznak 
szignifikáns különbségek. Az eredmé-
nyek tükrében megállapítható, hogy 
naponta a fiúk tejet, tojást és húskonzer-
vet, a lányok csokoládét, cukorkát, ná-
polyit fogyasztanak nagyobb arányban.

A táplálkozási magatartás 
összefüggése a szocio-
demográfiai változókkal
Kutatási eredmények [12, 13, 14] egy-
öntetűen alátámasztják a főétkezé-
sek rendszerességének összefüggését 
a szociodemográfiai változókkal. Az 
erdélyi serdülők körében is kimutatha-
tó, hogy tanítási napokon a legnagyobb 
arányban azok:

– reggeliznek, akiknek apja általá-
nos iskolai végzettségű (Chi(9)=25,128, 
p<0,01), alkalmazási minőségét tekint-
ve pedig segédmunkás (Chi(18)=30,010, 
p<0,05),

– ebédelnek, akiknek apja önálló 
vállalkozó (Chi(18)=31,968, p<0,05), 
anyja felsőfokú végzettséggel alkalma-
zott szellemi munkás (Chi(24)=40,018, 
p<0,05), a legkisebb arányban pedig 
azok, akiknek apja és anyja is segéd-
munkás,

– vacsoráznak, akiknek apja segéd-
munkás (Chi(18)=32,240, p<0,05), 
anyja háztartásbeli (Chi(24)=54,435, 
p<0,001).

Az elfogyasztott táplálékkal kapcso-
latban a szociodemográfiai változók 
erőteljesebben a gabonaneműk, kevés-
bé pedig a húsból készült termékek 
és édességek fogyasztásával mutatnak 
összefüggést. Gabonaalapú élelmisze-
reket (barna kenyeret, müzliket) a leg-
nagyobb arányban az iskolai végzettség 
szempontjából a főiskolai végzettségű 
(apa: Chi(3)=10,405, p<0,05; anya: 
Chi(3)=22,512, p<0,001), alkalmazás 
szempontjából a felsőfokú végzett-
séggel alkalmazott szellemi munkás 
(apa: Chi(6)=39,100, p<0,001, anya: 
Chi(8)=26,668, p<0,001), a család társa-
dalmi-gazdasági helyzete szempontjából 
pedig a felsőosztálybeli (Chi(3)=31,616, 
p<0,001) szülők gyermekei fogyaszta-
nak. A gabonaalapú élelmiszerek fo-
gyasztásával ellentétben, az édességek 
fogyasztása az alacsonyan iskolázott 
anyák (Chi(3)=12,135, p<0,01), a hús-
ból készült termékek fogyasztása pedig 
a szakmunkásként alkalmazott apák 
gyermekeinél (Chi(6)=17,857, p<0,01) 
meghatározóan nagyobb arányban for-
dul elő, mint a magas iskolai végzett-
ségű és alkalmazású szülők gyerme-
keinél.

Következtetés

A társadalom kulturális szokásrendje 
nagymértékben befolyásolja a táplál-
kozási magatartást. [4, 5] A serdülőkor 
fokozott vulnerabilitást jelent a társas 
hatások közvetítette táplálkozási tren-
dekkel szemben. Mindemellett, a csa-
ládi hatások szokásalakító befolyása 
egyáltalán nem elhanyagolható. [2, 6] 
Mindezek a hatások együttesen vannak 
jelen az erdélyi serdülők táplálkozási 
magatartásának alakulásában.

Tanítási napokon hány alkalommal … Hétvégén hány alkalommal …

Egyszer sem
Hetente

1—2 alka-
lommal

Hetente 3—
5 alkalom-

mal
Naponta Egyszer sem

Legalább 
egy nap

Szombaton 
és vasár-
nap is

reggeliztél? 33,1% 18,5% 9% 39,4% 7,6% 13,2% 79,1%

ebédeltél? 5% 6% 11% 77,9% 2,8% 7,4% 89,8%

vacsoráztál? 5% 7,9% 11,7% 75,5% 5,7% 10,4% 83,8%

1. táblázat
A fôétkezések gyakorisága tanítási napokon és hétvégéken
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A kérdezést megelőző három hó-
napban legtöbbjük (30%) alkalomsze-
rűen próbált egészségesen táplálkozni. 
Rendszerességgel a tanulók 8,3%-a 
figyelt oda táplálkozására. A rendsze-
res odafigyelés a nemek szempontjából 
gyakoribb a fiúknál, az életkor tekinte-
tében pedig a 16 élveseknél.

Nemzetközi viszonylatban a főétke-
zések rendszeres elfogyasztása hétvé-
gén sokkal gyakoribb, mint hét közben, 
ellenben még így sem éri el az életkor-
hoz viszonyított, megkívánt arányokat. 
[16, 17] Tanítási napokon naponta az 
erdélyi serdülők közel 60%-a, hétvé-
gén pedig közel 20%-a nem fogyaszt 
reggelit. Tanítási napokon a fiúk a 
lányoknál nagyobb arányban regge-
liznek és vacsoráznak. A főétkezések 
gyakorisága átlagban az életkorral ará-
nyosan csökken.

Jelentős eltérések mutatkoznak a táp-
lálkozási szakirodalom [16] előírásai és 
a vizsgált populáció táplálkozási minő-
sége között. A minőségi táplálkozás 
gabonaféléken alapszik, ezt a zöldsé-
gek és gyümölcsök, tejtermékek majd a 
zsiradékban gazdag élelmiszerek köve-
tik. A különböző táplálékfélék napi fo-
gyasztásának gyakoriságából kitűnik, 
hogy az erdélyi serdülők legnagyobb 
mennyiségben zsiradékgazdag húské-
szítményeket, szénhidrátgazdag édes-

ségeket és fehérjében/kalciumban gaz-
dag tejtermékeket, és csak elenyésző 
mennyiségben fogyasztanak gyümöl-
csöket, zöldségeket és gabonaféléket. 
Naponta nagyobb arányban a fiúk tejet, 
tojást és húskonzervet, a lányok csoko-
ládét, cukorkát, nápolyit fogyasztanak. 
Eredményeink részben egybevágnak, 
részben eltérnek a nemzetközi eredmé-
nyektől. A HBSC [14] szerint például a 
tejtermékek fogyasztása inkább a fiúk-
ra jellemzőbb, míg a lányok általában 
nagyobb arányban fogyasztanak gyü-
mölcs- és zöldségféléket. Másrészt kul-
túraközi összehasonlításban – eredmé-
nyeinkhez viszonyítva – az édességek 
fogyasztása nem mutat szignifikáns 
nemek közötti különbségeket.

A szociodemográfiai változók szere-
pét vizsgálva összegzésképpen megál-
lapíthatjuk, hogy az erdélyi serdülőknél 
a szülők alkalmazási minősége legin-
kább a főétkezések rendszerességével 
hozható összefüggésbe. Megfigyelhető 
tehát, hogy a reggelizéssel kapcsolat-
ban még meghatározó az apa iskolai 
végzettsége, de az ebéddel és a vacsorá-
val kapcsolatban már nem. Ennél mar-
kánsabb szociodemográfiai tényező az 
apa alkalmazási minősége, amely kap-
csolatba hozható mindhárom főétke-
zéssel. Roos és munkatársai [18] a finn 
serdülők mintáján az apa magas isko-

lázottsága és az ebédelés között talált a 
miénkhez hasonló összefüggést, amely 
azonban nemcsak a fiúkra, hanem a 
lányokra is jellemzőnek bizonyult. 
Mind a szülők iskolai végzettsége és 
alkalmazási minősége, mind a csal-
ád társadalmi- gazdasági réteghelyze-
te összefüggést mutat a gabonaneműk 
fogyasztásával, míg az édességek és 
húsból készült termékek fogyasztásá-
val csak az anya iskolai végzettsége, 
illetve az apa alkalmazási minősége 
függ össze (az összefüggés mindkét 
esetben negatív). Megállapításunkat 
megerősítik Cavadini és munkatár-
sai által végzett [19], és a HBSC [14] 
kutatások eredményei, miszerint a 
fogyasztott élelmiszerek szempontjá-
ból a magasabb iskolai végzettségű és 
alkalmazási minőségű szülők gyer-
mekei egészségesebben táplálkoznak, 
mint az alacsonyabb iskolázottságú és 
iskolai végzettségű szülők gyermekei. 
A fejlődésben lévő szervezet számára 
nagy jelentőségű reggeli elfogyasztása 
viszont az alacsonyabb iskolázottságú 
szülők gyermekeinél kedvezőbb.

Eredményeink, más kutatási ered-
ményekkel [12–14, 17] egybehang-
zóan az mutatják, hogy az életkor az 
egyik legfontosabb tényező, amivel 
az egészségfejlesztési programoknak 
számolniuk kell. Nem csupán azért, 
mert a táplálkozás minősége a korai 
életévekben a legjobb, hanem ment 
az egészséges táplálkozási magatartás 
kialakítására több szempontból is a 
korai életévek a legalkalmasabbak. A 
gyermekek éppen a korai életévekben 
a legnyitottabbak a család és intézmé-
nyi szokáskialakító hatásokra, a korán 
megszilárdult szokások pedig a későbbi 
életévekben védő tényezőt jelenthetnek 
a fogyasztási szokásokra ható kortárs- 
és médiahatásokkal szemben. Másrészt 
pedig, az ezekben az években kialakult 
szokások az életmódba más egészséges 
magatartásformák (például sportolás) 
beépülését is serkenthetik.

Bár a nemzetközi vizsgálati ered-
mények azt mutatják, hogy a táplál-
kozás minősége a fiúkhoz képest kie-
légítőbb a lányoknál, az egészségfej-
lesztés szempontjából eredményeink 
a lányok vulnerabilitására hívják fel a 
figyelmet. Elképzelhető, hogy a rosszul 
értelmezett diétának tudható be az is, 

3. ábra
A fôétkezések elfogyasztásának napi gyakorisága

életkoronként, nemek szerint
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hogy elég gyakran kihagyják a regge-
lit, ugyanakkor az édességek fogyasz-
tása náluk a fiúkhoz viszonyítva jóval 
nagyobb. Egy új-zélandi vizsgálatban 
arra figyeltek fel a kutatók, hogy a reg-
geli kihagyása (ami már 5 éves korban 
sem ritka) a leggyakoribb a főétkezések 
közül, ami összefügg az alacsonyabb 
zöldség- és gyümölcsfogyasztással, az 
elhízással, a gyorsételek fogyasztásá-
val, és a társadalmilag hátrányos csal-
ádokban gyakoribb. [20]

A célzott egészségfejlesztő progra-
mok kialakítása során mindenképpen 
számolnunk kell a szociodemográfiai 
hatásokkal, amelyek a táplálkozási szo-
kások és a táplálkozás minősége szem-
pontjából eltérő szubkulturális rétegző-
dést eredményeznek. A felső osztálybeli 
családok gyermekei előnyt élveznek a 

napi friss gyümölcsbevitel szempontjá-
ból, és általában az egészséges táplál-
kozással kapcsolatos ismeretek is bizo-
nyítottan hozzáférhetőbbek számukra. 
Ezzel együtt azonban ebben a társadal-
mi rétegben nagyobb mértékben tapasz-
talható a fogyasztói kultúrával terjedő 
egészségtelen táplálékok (például gyor-
sételek) fogyasztása is. Ezzel szemben, a 
társadalmi-gazdasági réteghelyzet alsó 
fokán elhelyezkedő családok gyermeke-
inek egészségére nézve kedvező hatással 
lehet a reggeli rendszeresebb elfogyasz-
tása, valamint az otthonról hozott, cso-
magolt tízórai. Az egészségfejlesztési 
programok tervezésében a különbség-
kiegyenlítési irányelvek mellett ajánlott 
figyelembe venni a társadalmi rétegző-
désből adódó sajátos szociokulturális 
potenciált is.

Összefoglalás

Az egyéni, társas és szociokulturá-
lis hatások együttesen befolyásolják a 
fiatalok táplálkozási magatartását. Az 
egyéni szokásrend kialakítása megha-
tározó a prevenció szempontjából, de 
számolnunk kell a társas hatások ízlés-
formáló szerepével ugyanúgy, mint 
a társadalmi-gazdasági réteghelyzet 
kínálta kockázati és védő tényezők-
kel. Kutatásunkban az erdélyi serdülők 
táplálkozási szokásait és minőségét a 
szociodemográfiai változókkal össze-
függésben vizsgáltuk.

Az adatgyűjtéshez önkitöltős kérdő-
íves módszert használtunk.

Az adatelemzésben – 2006 tavaszán 
– 1977 Maros és Kovászna megyei,
IX–XII. osztályos tanuló válaszait dol-

Egyszer sem
Hetente
legalább
egyszer

Hetente
több alka-
lommal

Naponta

 1. gyümölcsöket 1,7% 22,1% 50,1% 26,1%

 2. friss zöldségeket 9,4% 39,4% 37,5% 13,7%

 3. frissen sajtolt gyümölcs- vagy zöldségleveket 36,2% 39,1% 18,4% 6,3%

 4. kereskedelemben kapható rostos gyümölcs-
    vagy zöldségleveket (nektár)

32,8% 40,8% 21,3% 5%

 5. barna kenyeret 64,9% 19% 8,9% 7,3%

 6. müzliket (gabonapehely, zabpehely, búzacsíra stb.) 51,6% 25,6% 16,4% 6,4%

 7. édes tejet 14,2% 25,3% 32,9% 27,9%

 8. joghurtot, kefirt vagy vert tejet 19% 37% 31,7% 12,35

 9. tömör sajtokat 15,6% 43,7% 31% 9,7%

10. tojást 6,2% 36,1% 44% 13,7%

11. felvágottat (szalámi, párizsi, sonka) 3% 18,5% 44,1% 34,3%

12. húskonzervet (májpástétom, húskonzerv) 26,3% 41,7% 25,4% 6,6%

13. olajban/zsírban sült húst 7% 37,1% 43,8% 12%

14. chipset 13,3% 40,6% 32,3% 13,8%

15. gyorsétkezdébõl szalmakrumplit,
    fasírt jellegû húskészítményt

29,9% 31,1% 28,9% 10,1%

16. csokoládét, cukorkát, nápolyit 3,8% 25,9% 41,4% 29%

17. száraz és krémes/habos süteményt 10,6% 54,2% 27,6% 7,5%

18. szénsavas üdítôket 6,1% 25,7% 41% 27,2%

2. táblázat
A különbözô táplálékfélék fogyasztásának gyakorisága az elmúlt három hónapban
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goztuk fel matematikai-statisztikai 
módszerek alkalmazásával. Adataink 
hazai és nemzetközi kutatási eredmé-
nyekkel egybehangzóan azt mutatják, 
hogy az életkor, a nem, és más szocio-
demográfiai változók erőteljesen befo-
lyásolják a táplálkozási magatartást 
serdülőkorban.

Arra következtethetünk, hogy ezek-
nek a tényezőknek a szerepét így figye-
lembe kell venni az egészségfejlesztési 
intervenciók és programok összeállítá-
sában is.

Kulcsszavak

Táplálkozási magatartás, serdülőkor, 
szociodemográfiai tényezők

Summary

The individual, interpersonal and soci-
ocultural effects have a joint influence 
on youth’s nutritional behaviour. In 
terms of prevention, the development 
of individual habits is crucial, but we 
also have to pay attention to the taste-
forming effects of social networks 
and, the risk and protective factors 
stemming from socioeconomic sta-
tus. In our research we investigated 
Transylvanian adolescents’ nutritional 
behaviour and quality of their nutrition 
in relation to sociodemographic vari-
ables. The data collection was realized 
using self-administrated questionnaires 
during the spring of 2006. Data analy-

sis was possessed by means of data col-
lected from 1977 high school students 
(grades 9-12) from Maros és Kovászna 
counties. Our results, in consent with 
national and international research 
results, demonstrated a great influence 
of age, gender and other sociodemog-
raphic variables on nutritional behavi-
our during adolescence. We conclude 
that we should pay attention to the role 
of these factors in planning interven-
tions and programmes for health pro-
motion.

Keywords

Nutritional behaviour, adolescents, 
sociodemograhpic variables
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